

報公府政民國

中華民國政府文官處印鑄局 編 號 別 伍 玖 貳 第
 號 半 張 一 報 公 號 本)
 室 報 公 局 鑄 印 處 官 文 府 政 民 國 行 發
 廠 工 刷 印 局 鑄 印 處 官 文 府 政 民 國 刷 印
 類 紙 聞 新 類 三 第 為 認 記 登 政 郵 華 中 經

府 令

國民政府令

魏禮士、何爾德各給予特種襟綬附助表實助章，他第盧、安琪倫各給予襟綬附助表實助章。此令。

杜夏門、包威爾文給予特種襟綬附助表實助章。此令。

國民政府令

前北平協和醫學院副院長中華教育文化基金會董事會董事顧臨，早歲以外交職務來華，辛亥革命，多所贊助，嗣在北平創立協和醫院及協和醫學院，濟世育才，人羣利賴，旋任中華教育文化基金會董事會董事，悉心擘畫，頗多效益，抗戰軍興，在美組織團體，扶持正義，同情我國，尤著熱忱，茲聞逝世，輟情良深，特予明令褒揚，用彰賢哲。此令。

國民政府令

三十六年十月十五日（補登）

特派竺可楨為三十六年高等考試初試典試委員長。此令。

派狄膺、開亦有、劉師輝、沈百先、谷春帆、劉克儂、陳勵速、朱饒、趙蘭坪、方國楨、李鳳祿、李積新、葉謙吉、虞振鏞、曾劭勤、趙章輔、鄭宗海、王國松、王季梁、杜殿英、胡煥齋、繆鳳林、萬國鼎、金善寶、祝文白、梁希、錢清廉、盧毓駿、趙啓雍為三十六年高等考試初試典試委員。此令。

國民政府令

任命路家榜為國民政府參軍處軍務局上校參謀。此令。

監察院湖南湖北監察區監察使署秘書李錫五呈請辭職，李錫五准免本職。此

行政院呈，請將陳秀一員以安徽省政府財政廳視察試用，賈斯幹一員以安徽省政府建設廳科長試用。應照准。此令。

行政院呈，請將高海濤一員以安徽省社會廳視察試用。應照准。此令。

行政院呈，請將鄧長銘一員以湖北省地政局科長試用。應照准。此令。

行政院呈，請派王文相權理湖北省地政局科長職務。應照准。此令。

行政院呈，請將黃潛容一員以四川省水利局技正試用。應照准。此令。

行政院呈，請將趙夢梅一員以山東省政府教育廳督學試用。應照准。此令。

行政院呈，請任命劉景芝為甘肅省政府民政廳秘書。應照准。此令。

行政院呈，請將劉坤一員以福建省農業改進處技正試用。應照准。此令。

行政院呈，請將吳坤活、陸耀熙二員以廣州市政府教育局督學試用。應照准。

此令。

令。

國民政府主計處呈，請將羅以文一員以貴州省政府財政廳會計主任試用。應照准。此令。

國民政府主計處呈，請將顧文周一員以貴州省地政局會計主任試用。應照准。此令。

行政院呈，為江蘇省政府財政廳科長李宗祐呈懇辭職，請免本職。應照准。此令。

行政院呈，請將謝東山一員以江蘇省社會處科長試用。應照准。此令。

行政院呈，請將劉也秋一員以江蘇省江南水利工程處技正試用。應照准。此令。

行政院呈，請將王子尊一員以江蘇省江北運河工程局技正試用。應照准。此令。

行政院呈，請將杜紫眉一員以江蘇省武進縣地籍整理辦事處副處長試用。應照准。此令。

准。此令。

准。此令。

准。此令。

准。此令。

准。此令。

國民政府令

譚承三、薛春澤等二員任爲陸軍步兵上校，陳去非任爲陸軍砲兵上校，劉芸閣任爲陸軍一等軍需正，並均退爲備役。此令。

行政院呈，請將方顯平、謝丙坤等二員任爲陸軍步兵中校，白錫齡、黃大真、王翔舞等三員任爲陸軍步兵少校，周用舒、李華英、宋國鈞、趙善、常錫九、明晴師、李煥文、曹振華等八員任爲陸軍步兵上尉，朱茂興任爲陸軍步兵少尉，並均退爲備役。應照准。此令。

行政院呈，請將陳成任爲陸軍二等軍需正，郭敬久任爲陸軍三等軍需正，並均退爲備役。應照准。此令。

郭瑛、蔡凌五、劉清田等三員任爲陸軍步兵上校，鄒伯藩任爲陸軍一等軍需正，並均予除役。此令。

行政院呈，請將趙文斗、喬明儒、吳文觀等三員任爲陸軍步兵中校，羅華卿任爲陸軍步兵少校，朱士彬、顏卓夫、李治民、梁新元、李建勛、孔時思、謝德振、葛華、薛牛廉、王徵瑞、王其賢、孫油雲等十二員任爲陸軍步兵上尉，姜魯任爲陸軍通信兵上尉，曹福晉任爲陸軍一等軍需佐，蘇敏任爲陸軍二等軍需正，李潤民任爲陸軍一等軍需佐，並均予除役。應照准。此令。

國民政府令

徐八傑、鄧運之、濮方平、康智仁、廖繼澄等五員任爲陸軍步兵上校，李千奇任爲陸軍一等軍需正，並均退爲備役。此令。

行政院呈，請將王惠民、李正白、馬公展、石汝梅、蔣亞東、秦伯瀛、傅詩華、郝美驥、王振江、于子元、劉長祥、羅容等十二員任爲陸軍步兵中校，王崇忠、楊溢中、錢俊德、高木根、唐華等五員任爲陸軍步兵少校，成正品、周明欽、唐麟生、張尚智、張炳乾、王富文、王友榮、楊肯青、于國昌、裴澤民、黃三升、易翼之、臧陽而、朱忠松、尚國恩、王重信、劉棟等十七員任爲陸軍步兵上尉，蕭顯明、牛長海、李長勝、廖德修等四員任爲陸軍步兵中尉，杜樹寶、馬連球、彭國富、蕭龍光等四員任爲陸軍步兵少尉，馬有光任爲陸軍騎兵少校，伍中超、張廷寬等二員任爲陸軍二等軍需正，黃秉誠、李光華、孫秉燾等三員任爲陸軍一等軍需正。

王金甫任為陸軍一等軍需佐，盧田境任為陸軍二等軍需佐，楊備祥任為陸軍二等軍需佐，勞治民任為陸軍一等軍需正，並均予退為備役。應照准。此令。

吳吉任為陸軍步兵少校，王汝哲任為陸軍一等軍需正，並均予除役。此令。

行政院呈，請將李長發、張詠、柯拔、曾師孔、崔瑞三、張奇卿、劉駿佩等七員任為陸軍步兵少校，謝寶爵、劉弗如、羅煜、胡夢島、申克廷、胡立生、白自義等七員任為陸軍步兵少校，曹子文、張式、易成業、王其山、王瑞、杜庭村、白起臣、趙樹村、易嚴武、崔煥時、謝奇、黃忠德、王富貴、尹國全等十四員任為陸軍步兵上尉，紀志道、苑得安、胡漢臣等三員任為陸軍步兵中尉，唐櫻任為陸軍步兵少校，白士初任為陸軍二等軍需正，岑瑜任為陸軍二等軍需正，廖子綽任為陸軍二等軍需正，郭景旺任為陸軍一等軍需佐，並均予除役。應照准。此令。

國民政府令

黃裳吉任為陸軍少將，並退為備役。此令。

行政院呈，請將王兆寶、王宗綱、李維濬、楊震鳴等四員任為陸軍步兵上尉，劉立民、李維炳、任星五等三員任為陸軍步兵中尉，韓耀忠、劉恩坤等三員任為陸軍步兵少尉，趙英傑任為陸軍砲兵上尉，官黎任為陸軍步兵中校，林爵、鄭魁、張耀成等三員任為陸軍步兵上尉，李士均任為陸軍一等軍需佐，並均退為備役。應照准。此令。

行政院呈，請將張奇強任為陸軍步兵中校，周良模、鮑德鐵等三員任為陸軍步兵上尉，並均予除役。應照准。此令。

國民政府訓令

憲字第一一〇九號
三十三年十月十八日(補登)(仍另行文)

會直轄各機關

行政院呈，為據司法行政部轉據廣東高等法院首應檢察官呈稱

，合本處偵查獲飛告漢奸一案，經查明該被告於中山淪陷期間，充任偽軍偵緝，光復後潛逃香港，其所有財產，計坐落中山縣田洲地舖屋一間，經前粵桂閩區敵偽產業處理局查明標封，移送本處偵辦。經核明加封，並委託中央信託局粵桂閩區敵偽產業清理處保管。卷惟查被告仍未獲案，理合依照本領處理通緝漢奸案件辦法第一項規定，派員通緝。據文呈請鈞部察核，懇請轉呈行政院備案，並請國民政府准予通緝，並飭令各小，俾便依法聲請沒收該被告財產等情。據此，理合抄錄通緝書及財產目錄，備文呈請鈞院核備備案，並請國民政府明令通緝歸案究辦，指令祇遵等情。據此，查該逆財產應予查封，除指復外，理合繕具通緝書表，呈請鑒核通緝等情。應准照辦。除分令外，合行抄發原附通緝書表，合仰遵照并轉飭所屬遵照嚴緝究辦。此令。

廣東高等法院檢察處通緝書

中華民國三十六年度案
偵字第八八號
匪飛漢奸
號一

姓名	飛男	通緝理由
	詳未	
其他	未詳	通緝理由
特徵	逃匿	
應	年月日時處	通緝理由
通緝	所應解送之處所	
緝	犯	通緝理由
告	期	
告	期	通緝理由
告	期	

中山淪陷
中山 廣東高等法院

中華民國三十六年七月二十八日

首席檢察官張傑鴻

注意

四、

一、通緝經通知或布告後檢察官得拘提或逮捕被告

二、執行拘提時應注意被告姓名

三、被告抗拒拘提或捕或脫逃得用強制力拘提或逮捕之但不得違必要之程度

四、拘提或逮捕被告之處所應以被告之住所或常居之處所為限

五、送指定之處所解送之日不能到案者應即通知其近親或委託人

六、先解送被告之聲請

七、院訊問其人

通緝漢奸案件人犯表 廣東高等法院檢察處

姓名	性別	年齡	籍貫	住址	案情	罪	證	備	考
飛男	未詳	廣東	未詳	漢奸	允任偽軍領袖	通緝	謀敵	國反抗本國	
詳中山	詳	詳	詳	詳	詳	詳	詳	詳	詳

國民政府訓令

憲字第一一〇號
三十六年十月十八日(補登)(仍另行文)

行政院 令 直轄各機關

該院呈，為據司法行政部轉據廣東高等法院首席檢察官三十六年七月三十日檢紀丁字第九〇五號呈稱，查本廳偵查賴少華被告漢奸一案，經查明該被告於中山縣淪陷期間，允任偽中山縣聯防大隊中隊長，帶隊洗劫該縣馬山鄉，委係罪證確實，其所有財產，計座落中山縣大赤坎鄉境內南環沙圍田七十畝，經令行中山地方法院檢察處查明屬實，為防隱匿移轉，經令飭該處會同中央信託局粵桂區區敵偽產業清理處查封，並委託中央信託局粵桂區區敵偽產業清理處接管在卷，惟查該被告仍未離案，理合依照本廳處理通緝漢奸案件辦法第一項規定，填具通緝書表，備文呈請鈞部察核，懇請轉呈行政院備案，並請國民政府准予通緝，敬候令示，俾便依法聲請沒收該被告財產等情。據此，理合抄錄原通緝書表及財產目錄，備文呈請鈞院備案，並請轉呈國民政府明令通緝歸案究辦，指令該處遵照等情。據此，查該逆財產應准查封，除指復外，理合繕同通緝書表，呈請鈞核通緝等情。應准照辦。除分令外，合行抄發原附通緝書表，令仰遵照并飭屬遵照嚴緝究辦。此令。

計抄發原附通緝書及人犯表各一份

廣東高等法院檢察官通緝書 字第 號
中華民國三十六年度 案 賴少華漢奸
偵字第一八八〇號 由 賴少華漢奸

姓名	性別	年齡	其他特徵	通緝理由
賴少華	男	未詳	未詳	通緝
犯	期	日	時	處
中山淪陷	中山	廣東	高等	法院
應	解	送	之	處
所	應	解	送	之
處	所	應	解	送
處	所	應	解	送

中華民國三十六年七月二十八日 首席檢察官張啓鴻

通緝漢奸案件人犯表 廣東高等法院檢察處

姓名	性別	年齡	籍貫	住址	案情	罪	證	備	考
賴少華	男	未詳	廣東	未詳	漢奸	允任偽軍領袖	通緝	謀敵	國反抗本國
詳中山	詳	詳	詳	詳	詳	詳	詳	詳	詳

部會署令

教育部訓令

高字第一八〇七號
三十六年九月二十三日(補登)

查本部與僑務委員會為獎勵成績優異之回國升學僑生學生，業經此間組織成立回國升學華僑學生獎學金委員會，并訂定回國升學華僑學生獎學金辦法在案。茲將該辦法一份，仰該校迅將三十五年度第二學期成績優良合於核獎條例之華僑學生，證具申請給獎

心形，給與各該生學期成績單、僑生身份證書等，於十月十日以前送部，以憑轉獎。又核定獎學金額，理科以上學校每名為國幣八千元，中等學校每名為國幣五千元，現已奉酌物價情形，予以增加，此項新增數額，由本部會同僑務委員會呈請行政院核示中，其確數應候另令飭辦。除分行外，仰即遵照。此令。

附發回國升學華僑學生獎學金辦法一份

回國升學華僑學生獎學金辦法

第一條 教育部與僑務委員會（以下簡稱本部會）為獎勵成績優異之回國升學華僑學生（以下簡稱僑生），特設僑生獎學金。

第二條 關於僑生獎學金之保管支配核發等事項，由本部會組織回國升學華僑學生獎學金委員會（以下簡稱獎學金委員會）辦理，其組織章程另訂之。

第三條 僑生獎學金額定為五十名，每學期核給一次，其分配比率如下。

第四條 專科以上學校僑生獎學金佔百分之四十。中等學校僑生獎學金佔百分之六十。

第五條 凡在國內公立或曾經立案之私立中等以上學校肄業之華僑學生，其學期成績各科均及格，體育及操行成績均在乙等以上，並具下列條件者，得請求給獎。

甲、中學生國文歷史地理物理化學公民數學外國語等主要科目之成績，有半數以上列入甲等一、二、三、四等者。

乙、師範生國文歷史地理數學公民自然科學教育學科等自之成績，有半數以上列入甲等，其餘均為乙等者。

第六條 僑生獎學金經審核決定後，即分別送寄各該受獎人所在學校轉發，各轉發學校取其領獎僑生獎學金額，寄獎委會存查。

第七條 僑生獎學金定於每年三月及十月各核給一次，申請逾期者不予受理。

第八條 僑生獎學金經審核決定後，即分別送寄各該受獎人所在學校轉發，各轉發學校取其領獎僑生獎學金額，寄獎委會存查。

第九條 僑生獎學金定於每年三月及十月各核給一次，申請逾期者不予受理。

第十條 僑生獎學金定於每年三月及十月各核給一次，申請逾期者不予受理。

西、專科以上學校學生對於專科目成績優異，或有價值之著作，或有特別貢獻，能提出證明者。

第三條

適合受獎條件之僑生，應由所在學校於每學期結束後，將其申請給獎名冊，并檢附各該生學期成績單、體育及操行成績單，並送獎委會核辦，由該名冊先將該生之姓名、年級、籍貫、原籍地、家庭經濟狀況、測驗證件、特救金等項，呈報獎委會登記僑生身份或核發僑生特救金有案者，免繳僑生身份證件，所繳證件如有須退還者，得預先聲明，經審核完退還之，此項請獎學生每校之名額規定如下。

甲、專科以上學校有僑生每十五人以內得選送二人。

乙、中等學校有僑生每二十八人以內得選送二人，餘照推算，逾額入成績相同時，應儘先擇家境清寒者列送。

第七條 僑生每學期中請給獎人數過多，獎學金不敷分配時，得擇優先獎，其餘保留下學期再予審核。

第八條 僑生獎學金定於每年三月及十月各核給一次，申請逾期者不予受理。

第九條 僑生獎學金經審核決定後，即分別送寄各該受獎人所在學校轉發，各轉發學校取其領獎僑生獎學金額，寄獎委會存查。

第十條 僑生獎學金定於每年三月及十月各核給一次，申請逾期者不予受理。

第十二條 受獎人之成績及證件，如有冒假報造情弊，經查確，除追還獎金外，並予以相當處分。

本辦法由教育部僑務委員會核定後施行。

本辦法由教育部僑務委員會核定後施行。

本辦法由教育部僑務委員會核定後施行。

本辦法由教育部僑務委員會核定後施行。

本辦法由教育部僑務委員會核定後施行。

最高法院檢察署訓令

中字第二四五九號
三十六年八月六日(補發)(續)

最高法院檢察署通緝書 三十六年七月份

應通緝 被告姓名	性別	年齡	籍貫	特徵	職業	案由	緝捕 時間	處所	解送 機關	備 考
何炳林	男	詳	東莞			漢逃	博羅	廣惠	廣惠	
王作謙	同	同	同			漢逃	博羅	廣惠	廣惠	
關黃誌	同	同	新會			漢逃	博羅	廣惠	廣惠	
江文同	同	台山				漢逃	博羅	廣惠	廣惠	
羅超材	同	新會				漢逃	博羅	廣惠	廣惠	
麥約禮	同	未詳				漢逃	博羅	廣惠	廣惠	
劉偉安	同	同				漢逃	博羅	廣惠	廣惠	
陸炳楠	同	同				漢逃	博羅	廣惠	廣惠	
葉若尹	男	詳	未詳			漢逃	博羅	廣惠	廣惠	
周顯豐	同	同				漢逃	博羅	廣惠	廣惠	
鄧汝新	同	同				漢逃	博羅	廣惠	廣惠	
楊廷樞	同	同				漢逃	博羅	廣惠	廣惠	
何福賜	同	同				漢逃	博羅	廣惠	廣惠	
林錦鑽	同	同				漢逃	博羅	廣惠	廣惠	
蕭乃昌	同	同				漢逃	博羅	廣惠	廣惠	

霍乃暉	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同
譚傑民	同	同	同	同	同	同	同	同	同	同
潘文發	同	同	南海							
陳國顯	同	同	同							
林茂	同	同	梅縣							
林水深	同	同	新會							
馮漢相	同	同	南海							
龍官榮	同	同	順德							
何瑞其	同	同	番禺							
楊振	同	同	順德							
謝志登	同	同	澄海							
劉善芬	同	同	番禺							
姜和發	同	同	同							
周添賢	同	同	未詳							
黃志達	同	同	番禺							
麥健臣	同	同	順德							
黃祥	同	同	中山							
蕭公卓	同	同	未詳							
胡德民	同	同	順德							
鐘九	同	同	未詳							
林永	同	同	同							

主軍長及團長
任密

法令解釋

司法院快郵代電

院解字第三六〇一號
三十六年十月二日(補登)

陝西高等法院郵院庭覽 頃蒙代電悉。所請解釋一案，業經本院統一解釋法令會議議決。郵件補償之金額及其方法，依郵政法第二十七條之規定，自應依郵政規程所定者辦理，至郵政規則第二百二十六條所謂損報，不包含詳情單上漏未填價在內。合當知照。司法院西冬印

附原代電

南京司法院院長鈞鑒 查有甲商於民國三十三年五月間，將大機線衣各拾打太平洋手巾陳拾打分包五包，交由乙省郵政局郵寄內省，照詳情單填明貨物名稱數目等項，惟漏價值一欄未填，批有缺損，於同年七月被承運之汽車撞傷逃逸，郵局向地方法院起訴，經和解賠出伍百餘萬元，儘先賠償壞價之郵件，尚屬不敷，郵局以甲商漏填價值一欄，每件只賠償貳百元，其五件應賠償壹千元。茲有甲乙二說，(甲)按民法第一百八十八條第一項前段：受僱人因執行職務不法侵害他人之權利者，由僱用人與行為人連帶負擔賠償責任之規定，乙省郵局自當照原物賠償。(乙)查甲商交寄包裹時，在包裹詳情單上未填價值一欄，意在偷稅，係其自己之過失，按郵政法第二十五條，郵件遇有遺失被竊或毀損，得請求補償，而補償之金額及其方法，依第二十七條，於郵政規程中定之，查郵政規程廢止，現行之郵政規則第二百五條第一項，國內包裹交寄時，應備交寄國內包裹詳情單，以備查驗，第二百二十六條，寄件人對於詳情單或報稅單上各事項，必須確實填明，如有捏報情事，得由驗征機關將寄件依法處分，第二項前項損報之包裹，遇有損失時，無論因何事故，寄件人均不得請求賠償。第四

百九千條，國內互寄包裹之補償金額，每件重量在十公斤以下者，不得逾國幣壹百元，超過十公斤者，不得逾國幣貳百元，國內掛號小包郵件之補償金額，與包裹同，就以上各條之規定，只能補償甲商每件包裹貳百元，不能照原物賠償，惟查郵政規則第二百二十六條之規定，係就投報者而言，本件係漏未填價，似不能引用該條。二說未識孰是，本院現有是項案件，急待解決，理合電請鈞院解釋示遵。陝西高等法院院長郝俊印

寅真。

公告

行政院決定書

(卅六)七法字第四一七〇一號
三十六年十月十五日(補登)

再訴賴人 大業號 開設湖南長沙坡子街六十五號
代表人 梁松雲 年四七歲 籍貫江西 住址同前
右再訴賴人爲不服財政部關於陳芳春船運鹽稅消費令賠償爭執事件，所爲之決定，提起再訴訟，本院決定如左。

上文

原處分及原決定均撤銷。

本案應由有請求權人依法再請該管法院核辦。

事實

緣再訴賴人大業號號承運湖南鹽務辦事處常洪段運照九五〇三〇號官鹽一噸，內陳芳春一船，於三十五年八月二十八日，在辰谿發售，因絲絲拉斷觸礁，洩消淨鹽一一二担八八斤，經湖南鹽務辦事處飭據辰谿支處派員勘驗結果，認爲該船失事，係由人事不敏，工具不良之業務過失所致，乃照處理運鹽損失辦法之規定，再訴賴人賠償，再訴賴人不服，遂提起再訴訟到院。

理由

查承運鹽斤遇有損失，固有處理運鹽損失辦法可資依據而為處理，惟查該辦法之訂定，並未經過立法程序或呈准前國防最高委員會備案，依本院三十二年八月四日仁捌字第一七六五號訓令，關於嗣後各官署施行有關人民權利義務，處罰人民，沒收財產之規章，如不經過上項程序，即應認為無效之規定，前開辦法，自不得據為科罰人民之根據，復查人民向官署承運運送物品，原係官署與人民立契約行為，且因應否負損害賠償之責任，而有所爭執者，自屬民事範圍，應由普通司法機關受理審判，亦迭經行政院判決及本院決定有案。一行政法院二十四年度判字第十一號判例參照，本案再訴願人代運之鹽斤，在長籍監倉灘上灘時，因灘流險惡，絲線拉斷，致船退潮鹽斤失事，姑無論失事原因真相如何，但雙方既係以應否負損害賠償之責任相爭執，其屬民事範圍，至為明顯，依照前開說明，自應依法訴由該管法院核辦，要非行政官署以行政權力所能處斷，原處分未注意及此，逕行責令賠償，自有未合，訴願決定復子維持，亦難謂合，應併由本院予以撤銷，本案應由請求權人依法訴由該管司法機關核辦。

綜上論結，本案再訴願為有理由，爰依訴願法第八條第一項前段，決定如左。

內政部核准取得中國國籍一覽表

姓名	性別	年	原籍	居住	取得	備
洪好	女	十二歲	日本	高知縣	無	
洪好	女	十二歲	日本	高知縣	無	
洪好	女	十二歲	日本	高知縣	無	
洪好	女	十二歲	日本	高知縣	無	
洪好	女	十二歲	日本	高知縣	無	
洪好	女	十二歲	日本	高知縣	無	
洪好	女	十二歲	日本	高知縣	無	
洪好	女	十二歲	日本	高知縣	無	
洪好	女	十二歲	日本	高知縣	無	
洪好	女	十二歲	日本	高知縣	無	

顏保 (力夕板保名原)	張秀 (了敏譯流名原)	梁美 (了ヨ名原)	胡美富 (代美富藤佐名原)	林碧玉 (十力滿川名原)
女	女	女	女	女
歲六十三	歲六十三	歲十一	歲九十三	歲七十二
縣木枋本日	縣野長本日	縣本能本日	縣島福本日	縣繩冲球埔
豐進縣蓮花省灣臺 號零二第街無	蓮花縣蓮花省灣臺 號六〇一第街博無	蓮花縣蓮花省灣臺 號五一下宮無	蓮花縣蓮花省灣臺 號五七第街同大無	里玉縣蓮花省灣臺 號三五第街同大無
妻之人國中為	妻之人國中為	妻之人國中為	妻之人國中為	妻之人國中為
夫和男	夫來張男	夫義信男	夫和胡男	夫榮蒲男
歲九十三	歲七十二	歲一十三	歲九十三	歲五十三
縣蓮花省灣臺	縣蓮花省灣臺	縣蓮花省灣臺	縣蓮花省灣臺	縣蓮花省灣臺
商	員務公	員務公	政警	農
上同	上同	上同	上同	上同
府政省灣臺 日 月七年六十三	府政省灣臺 日 月七年六十三	府政省灣臺 日 月七年六十三	府政省灣臺 日 月七年六十三	府政省灣臺 日 月七年六十三

軍二〇四師捕獲，於萬縣各機關法團及民衆所關注，迨送法院，實欲向檢察官以鉅金賄保等語，該員亦面允慎重辦理，嗣該員於六月二十六日審理該案，宣告辯論終結，定二十九日宣判，即准潘大耀交保。本院員警依例分辦民刑，並未實行民刑有別，該案被告交保，依例應飭法官查辦，而該員即飭其親戚執事員馮永昌辦理，當日未將其保手續齊清，該員亦未將潘大耀還押，二十七、八兩日，該員又託病請假（按上開各點，後據該院長來函更正為「卷查該員係於三十五年六月二十五日上午七時審理，宣告辯論終結，定於同月二十七日宣判，嗣四、十六、七兩日該員託病請假，乃遲至二十九日宣判」），院長於二十七日查知前情，並親驗視潘大耀身體無恙，以其在請假期中，乃代為發票還押，嗣該員裁定該案重開辯論，院長以事實已臻明確，商其可否不必重開辯論，答以周首席干涉，不好再辦，最好請院長下主文，判詞由其代擬等語，院長謂周首席並未干涉，審判權各別，且亦無從干涉，院長不便下主文，有罪無罪與罪之輕重，應由承辦推事自己酌辦，否則可聲明事由核辦（中略），至是該員始知潘大耀無期徒刑，如斯重罪，宣判之日，僅距辯論終結三日，彼當時除原有痔瘡發作外，並無若何疾病，事先首席又已說明被告有以鉅金賄保意圖，復查此間法院過去凡交保被告，幾百分之九十九不能再傳到案，故有交保等於開釋情弊，該員在此已久，非不知悉，如操守可信，何必定將其交保而傷其親戚達員馮永昌查辦，其中情弊顯然云云。破付懲戒八職監督申辯書，詞甚冗長，除指摘該院長平日慣于審判，未能如其所好，致觸其怒，意圖復假外（按原會曾列舉其體事實，因與本案無關，從略），大致以（一）職於十五年一月接辦民事案件兼辦公證以後，關於刑事案件，從未開問，潘大耀販鴉片一案，本應由刑庭推事主辦，而郭以該案較大，又值接收特別刑事案件伊始，為對付環境，特將該案提交職辦理，當以惡意起刑庭同人不滿，婉言推卸，乃郭又邀周首席再三婉懇，並允以折抵民事繁雜案件一個，迫於情面，始允承辦，（二）該潘大耀在偵查中已患病甚久，具狀三次及呈由看守所長檢同所醫診圖書，轉呈檢察官聲請停止羈押（附件六十九），檢察官未准，指令看守所所長撥醫公為醫治，審理進行中，該潘大耀

又三次具狀請求，並又由看守所呈報病狀，請求保外醫治，職亦未准准（附件十一十二），迨六月二十五日審理時，潘大耀已不能行走，由承辦郭丁措自至庭，潘大耀及律師律師一再請求停止羈押，同時並擬執行職務之檢察官邱能，亦以被告病重，請准保釋（附件十三），當時職見其病狀確屬十分嚴重，乃與檢察官在法庭上會商結果，為遵守法令及顧全被告生命計，當庭宣諭准其保外醫治，乃依刑事訴訟法第一一四條第三款規定，飭取保證書三百萬元，現金二百萬元，保證書以銀行業為限，又加取兩家擔保，限定住址，在本市醫治，並由保人五日報告病狀一次（附件十四），當由承辦該案之執事員馮永昌押同出外取保，職因閉庭之後，身體發熱，即向郭請假休養，次日據馮永昌報告，潘大耀因取保條件太嚴，不能取保，將其帶回請示請辦法（附件十五），職因在病假中，即請郭院長批諭還押，職對於准保，既非一請即准，漫無考查，又係商同檢察官辦理，而取保手續，復非僅令繳納保證金，置逃亡之虞於不顧，反之，以被告生命如此之危險，保外醫治之虞置又如此周密，於法於情，兼顧無違，該郭雲鵬斤斤以卽判三日，准其取保，謂為有情弊，殊屬信口雌黃，職病稍愈銷假，即將該案判決齊作成，以潘大耀販賣鴉片，固屬嫌疑重大，但就全案辯論而審查，其犯行究不無可疑之處，故量刑時科以無期徒刑，詎該郭核判，又請職去，謂此案係軍隊抓獲，為各機關法團及民衆關注，堅主判處死刑，當以法官辦案，當以案情為準，不能以外界或輿論為論罪判刑之趨向，亦堅拒改判，並謂你如要改處死刑，即請你將主文改了，或另下一主文，由我代擬判詞，殊郭以職不接收其要求，即命簽明事由核辦，職當即遵命提出簽呈，請郭派員辦理，並製作裁定，重開辯論，以便更新程序，郭見職守法無畏，自思又屬違法，乃於忿恨之餘，仍將職之判詞核行，而將裁定，簽呈留中不還，詎稱已撕毀，職未防其他，當時亦見信不疑，未予追索原呈，所稱職於送判以前，即提出再開辯論裁定，及謂周首席干涉不好再辦等語，純係顛倒事實，掩飾已非，至稱潘大耀當時除原有痔瘡發作，並無若何疾病，更不知

何所據而公然，但該潘大耀患病事實俱在，斷非巧言所能具然，現該案已由最高法院發回更審，認為潘大耀販賣鴉片行為，是否真確，尚不無疑義，此尤足證明郭之堅主判處極刑，純為應付環境，討好駐軍，失掉法官之立場（附件十七、十八），（三）查馮永昌乃軍漢縣人，職為雲陽縣人，彼此並無親戚或友誼關係，請鈞會兩廳軍漢司法處傳其家屬一問即明，不待申辯，又查萬縣地院自郭到任後，關於民刑案件執行案件應送當事人各文件，設有兼司派票入部中書記官統攬其成，潘大耀案之視作民事辦理，已知前通，而承辦該案之紀錄書記官，仍係配借憤股（案即民事股）之黃培書記官辦理，並未易人，黃書記官製作傳票後，（係用民事傳票即見附件十九），交由部書記官按輪分派，潘案適輪派於執達員馮永昌承辦，既非互辦，亦非由職指定，且命其押同取保，不過監視被告，又與查辦真實有決定之情形不同，有何情弊之可言，况郭既認定執達員不應承辦刑事案件，何以送達該案判決，又派執達員歐樹禮辦理，送達判決回證見附件二十），是其所稱職飭馮永昌查辦，其中情弊顯然等語，實屬居心羅織各等語。查申辦所說該員辦理潘大耀案情形及抄附證件，核與萬縣地方法院原卷所載完全相符，被告潘大耀對於查獲之鴉片四小包（計三兩一錢），在偵查及審理中，均堅不承認係其家中之物，而為化裝巡警隊介紹購買鴉片之蔣松廷，亦堅不承認係向潘大耀購買，謂在潘大耀家搜出之烟土，乃係他們（指便衣巡查隊）把我弄到潘大耀家中，要我咬潘大耀，是裝把鴉片丟在門口柴堆裏的，據此觀察，潘大耀是否販賣鴉片，尚無可疑，最高法院發回更審理由付就此點指摘），被告懲戒人予以判處無期徒刑，尚難認為有何情弊，又查被告因病聲請停止羈押，前後計六次，並經看守所長兩次具呈請求，附繳所醫診斷書，則被告患病，應屬事實，於審理時該庭之檢察官，亦有一被告病重准保釋之語（語載原卷筆錄），被告懲戒人乃以銀行業保證書三百萬元、現金二百萬元加取股實補保二家，限定被告在指定住所治病，由保人五日呈報病狀一次之條件，許可保外醫治，其交保手續，不

能謂不慎重，至令馮永昌承辦，不過押同被告出外覓保，並非查辦，因取保條件太嚴，被告未能辦到，次日即帶院還押，並未因准保而發生意外，原呈對於以上種種，指為顯有情弊，未免過於嚴厲，申辯各節，應認為有理由。

（乙）關於辦理公證事件部份 原呈略稱，查本院公證人係由該員兼任，而該員每月承辦民事案件，原其請簡，對公證事件，由本年元月九日起至四月四日止，計僅收二十五起，該員放棄職責，竟擱置不辦，迨四月十一日經院長查覺，立將各案調來，由院長立即開單，飭書記官通知有關人證於同月十九及二十兩日來院分別辦理完竣（下略）云云，並附列該員未結公證事件清冊為證。申辯意旨，略以公證事件，職係兼辦，時日如上，為民事案所占，則必須推後定期，因此不免稍有遲延情形，至郭雲鵬遺列表內一、二、三月未結之件，經查均屬私文書之認證，均因手續不備，待其補正，而職三月內又以七十老母患病請假二十餘日，公證事件為郭雲鵬代理，郭受人之札，未結極難辦，已有負所托，乃指職為擱置，殊屬存心羅織，職銷假回院，郭即以清檔檔案工作交職承辦，公證事件由伊代辦，故一、二、三月未結之件及四月以後新收之件，職實未負其責，應由郭自任其責，如果職延擱不辦，何以不令職辦理，而自告辭勇代辦，又何不於查出時立即呈報，乃延至數月以後，始謂由職延擱等語。經就原呈附送一、二、三月未結公證案清冊及該法院公證各案卷宗，查核原卷所載承辦推舉姓名，自一月十九日起至三月五日止（即原表所列自三號至十五號各案），計十三件為裴殿督，自三月五日以後各案（即原表所列自十六號至二十七號各案），計十二件為郭雲鵬，則申辯所稱三月內請假中及銷假後承辦清檔檔案工作，公證事件由郭代辦之語，尚非無據，惟所稱延原因，為時間上為民事案所佔，及手續未備待其補正各節，時聞是否確為民事案所佔，始不具論，然詳查各案原卷，於當事人聲請後，均有令補正手續，或定期令有關人證到場之通知，遲延之咎，實屬無可解免。依上論結，被告懲戒人裴殿督有公務員懲戒法第二條第二款情事，依同法第三條第一項第五款議決如主文。